



# 国务院新闻办公室举行 二〇一九年新年招待会

黄坤明出席

新华社北京12月19日电国务院新闻办公室19日在中国国家博物馆举行2019年新年招待会，中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席招待会。

黄坤明与参加招待会的中外嘉宾进行了交谈，对大家在讲好中国故事、促进中外沟通交流等方面作出的努力表示感谢。他说，2019年是新中国成立70周年，70年来，中国人民艰苦创业、拼搏奋斗，中国发生了翻天覆地的变化。希望外国朋友多在中国走走看看，多了解中国发展的实际情况，把真实、立体、全面的中国介绍给世界。

中宣部副部长、国务院新闻办公室主任徐麟在致辞中表示，国务院新闻办将以更加开放的姿态、更加主动作为，加强与各界朋友的沟通交流，为大家提供更加优质、高效、专业的服务。

中外媒体界人士、中央和国家机关新闻发言人、部分外国驻华使节、国际组织代表等400余人出席招待会。

(上接1版)消费提质升级，是我国经济平稳运行的“顶梁柱”、高质量发展的“助推器”。

此前一个多月，中央就完善促进消费体制机制、激发居民消费潜力出台重磅文件，部署以消费提质升级助推高质量发展。

行棋观大势，落子谋全局。

2018年的中央政治局会议中，4次分析研究经济形势和经济工作，在重要节点为经济运行把脉定向、相机调控；中央财经委员会召开3次会议，着眼打好决胜全面建成小康社会三大攻坚战、提高关键核心技术创新能力、提高我国自然灾害防治能力……一年来，党中央以更加宏阔的视野、更加长远的眼光，为经济发展察局驭势、谋划蓝图。

中央全面深化改革委员会召开5次会议，改革开放持续向纵深推进；中央军民融合发展委员会召开2次会议，强调坚持深化改革创新，加快推动军民融合深度发展……一年来，围绕经济发展重大问题，党中央运筹帷幄，加紧推进经济领域各项工作。

稳健的成绩单，来自以习近平同志为核心的党中央统筹协调、整体推进——

4月的海南，满目苍翠，天蓝海碧。

习近平总书记先后来到琼海、三亚、海口等地，深入农村、科研单位、政务中心，考察调研经济社会发展情况，强调以更高的站位、更宽的视野、更大的力度谋划和推进改革开放。

一年来，习近平总书记多次到地方考察调研、出席重要会议，围绕落实新发展理念、推动高质量发展，对经济工作提出明确要求、指明前进方向、作出系统部署。

3月，在参加全国两会广东代表团审议时，提出“发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力”“使创新成为高质量发展的强大动能”；

4月，长江之行，3天两省四地沿江考察，实地调研经济社会发展，谋划以长江经济带发展推动经济高质量发展；

9月，聚焦东北振兴，4天跨越东北三省，在关键节点指明前进方向；

11月，在改革开放40周年的重要节点考察上海，看企业、进社区，谈创新、论党建，为上海改革发展指引方向，坚定改革开放再出发的信心和决心；

……

四季更替，岁月如梭。

一年来，在世界经济风云变幻中，以习近平同志为核心的党中央保持战略定力、坚持底线思维，一步一个脚印向前迈进，引领中国经济在迈向高质量发展的征程中，取得一系列新突破、新进展、新成效。

纵观中国经济，从“有没有”向“好不好”的转变愈加凸显，“旧动能”向“新动能”的转变逐浪而高，“积累量”向“提升质”的转变势不可挡。

**不惧风雨 运筹帷幄**

海关总署12月1日对外发布消息，截至11月中旬，我国进出口总值已超过去年全年，同比增

# 引导全社会致敬先锋，将改革开放进行到底

中央庆祝改革开放40周年表彰工作领导小组办公室负责人答记者问

新华社北京12月19日电 12月18日上午，中央庆祝改革开放40周年大会在人民大会堂召开，会上隆重表彰了100名改革先锋和10名中国改革友谊奖章获得者，习近平总书记发表重要讲话，引起了热烈反响。为此，记者就评选表彰有关情况采访了中央庆祝改革开放40周年表彰工作领导小组办公室负责人。

问：请介绍一下庆祝改革开放40周年杰出贡献表彰工作的总体考虑。

答：今年是我国改革开放40周年。党中央决定，围绕庆祝改革开放40周年，以党中央、国务院名义表彰一批为改革开放作出杰出贡献的个人。对受表彰个人授予改革先锋称号，颁授改革先锋奖章，对受表彰的外籍人士颁授中国改革友谊奖章。这次表彰是中央庆祝改革开放40周年活动的重要组成部分，旨在通过选树褒扬改革先锋模范人物，用鲜活的事例讲好改革开放故事，讲好新时代中国特色社会主义故事，充分展现改革开放40年来的伟大成就，大力弘扬以改革创新为核心的时代精神，引导全社会致敬先锋，见贤思齐，在新时代新起点上，汇聚改革开放再出发的磅礴伟力，坚定不移将改革开放进行到底。

问：“改革先锋”称号和“中国改革友谊奖章”名称有什么特殊含义？

答：习近平总书记指出，“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋”。先锋是改革开放杰出贡献表彰对象勇立时代潮头、敢为人先，奋力推进改革开放事业的标志特征，使用“改革先锋”名称主题鲜明、寓意深刻、易于传颂。关于“中国改革友谊奖章”，按照国家勋章和国家荣誉称号法及相关政策法规规定，目前国家对外籍人士表彰的名称有“友谊勋章”“中国政府友谊奖”等，形成了功勋荣誉表彰体系的“友谊系列”。为体现外籍人士对中国改革开放事业的友好态度、合作意识和所作贡献，表彰名称中含有“友谊”字样更为鲜明。

在奖章设计上，也充分体现了上述特点。改革先锋奖章以“春华秋实”为设计主题。累累硕果象征改革开放40年的丰硕成果，迎风飘扬的旗帜诠释获奖者砥砺奋进、披荆斩棘、阔步前行的先锋精神，丰碑象征改革开放40年来所取得的辉煌成就，编织的中国结寓意全国人民携手并肩，众志成城，共同编织“中国梦”。中国改革友谊奖章以“友谊之春”为设计主题。牡丹花是中国的传统文化元素，以绽放于春天的牡丹花寓意国际友人为改革开放以来的繁荣发展作出重要贡献。编织纹和蓝色丝带象征中国在改革开放中不断加强与世界各国的交融与合作。指针和橄榄枝意指在中国共产党引领下，继续走和平开放的发展道路，诚邀国际友人参与中国改革开放新征程。

问：请介绍一下受表彰改革先锋的基本情况。

答：这次表彰的100名改革先锋，为推动改革开放作出了杰出贡献，发挥了突出的示范引领作用，是人民群众的优秀代表。一是政治素质较高。表彰人员拥护中国共产党的领导，拥护社会主义制度，拥护改革开放基本国策。其中，担任过“两代表一委员”的人数近60%。二是具有鲜明的导向性，每名入选背后，都有一段中国波澜壮阔的历史进程，彰显了改革开放鲜明特征，具有较强的时代性、先进性、示范性。三是具有广泛的代表性。各省(区、市)、港澳台和改革开放主要领域均有入选，涵盖改革发展稳定、治党治国治军、内政外交国防各个方面。既有领导干部，又有基层一线人员；既有理论工作者，也有实干奋斗者。四是结构比较合理。改革开放前沿地区人选数量相对较多；经济、科技、教育、医疗卫生、农业农村、脱贫攻坚、生态文明、环境保护、政法战线、纪检监察等领域入选数量较为合理；性别、民族、职务层级、在世与已故、地方与军队、国内与国外等人选的比例比较适当；基层一线的实践奋斗者占有较大比例。五是荣誉基础较好。受过省部级以上表彰奖励的占近90%，其中国家级表彰奖励和军队功勋荣誉获得者占近60%。

特别要说明的是，港澳同胞同内地人民一样，都是国家改革开放伟大奇迹的创造者，发挥了投资兴业的龙头作用、市场经济的示范作用、体制改革的助推作用、双向开放的桥梁作用，先行先试的试点作用，城市管理的借鉴作用。这次表彰的改革先锋人选中有5名港澳同胞，都是一直以来关心、支持、参与国家改革开放和现代化建设的香港、澳门地区杰出代表，充分体现了香港、澳门在国家改革开放进程中的独特地位、重大贡献和不可替代作用。

问：这次表彰专门设置了中国改革友谊奖章，请介绍一下相关情况。

答：改革开放是中国和世界共同发展进步的伟大进程，中国人民始终敞开胸怀、拥抱世界。40年来，许多国际友人长期致力于促进中外交响乐，丰富象征改革开放40年来所取得的辉煌成就，编织的中国结寓意全国人民携手并肩，众志成城，共同编织“中国梦”。中国改革友谊奖章以“友谊之春”为设计主题。牡丹花是中国的传统文化元素，以绽放于春天的牡丹花寓意国际友人为改革开放以来的繁荣发展作出重要贡献。编织纹和蓝色丝带象征中国在改革开放中不断加强与世界各国的交融与合作。指针和橄榄枝意指在中国共产党引领下，继续走和平开放的发展道路，诚邀国际友人参与中国改革开放新征程。

问：这次表彰专门设置了中国改革友谊奖章，请介绍一下相关情况。

答：改革开放是中国和世界共同发展